

消防联动聚合力 实战拉练护平安

■记者 蒋或森 通讯员 费婷钰

本报讯 近日,嘉兴高新区、高照街道总工会联合应急管理站与工业社区,发起“全域消防联动共筑平安社区”主题活动,以“体力+智力”双重拉练,完善工会联动社区火灾防控长效机制,为企业平安建设赋能。

活动伊始,工作人员动员讲话凝聚共识。随后,消防队员开设安全小课堂,结合企业生产场景,用案例讲解隐患识别、火灾预防、初期应对及逃生技巧。职工认真聆听、积极互动,安全理念深入人心。

实战拉练环节,参赛企业职工分为14组,经跑步热身后投入4项技能挑战:“套圈识灭火器”考验精准度,“合影认消防元素”助力熟悉设施,“灭火大作战”模拟火情实操灭火器,“穿脱消防服”让职工体会消防员艰辛。

“此次活动融合知识讲解、技能实操与团队协作,强化了职工安全防范意识与实操能力,为企业化解火灾风险、稳定生产秩序提供了支撑。”嘉兴高新区、高照街道总工会相关负责人表示,这是服务职工的重要举措,将定期开展安全培训与应急演练,提升职工自救互救能力,为辖区高质量发展保驾护航。

信心百倍抓落实 阔步前行启新程

(上接1版)

长期深耕民生服务领域,顾玉凤对秀洲的消费基础与潜力有着深刻洞察:“秀洲既有长三角同城化的区位优势,又有嘉兴南湖机场投运带来的人流商流红利,我们要紧扣‘特色化、融合化、数字化、国际化’方向,让消费升级与民生保障同频共振。”她表示,“相信在报告的指引下,秀洲一定能挖掘出更多消费新潜力,让内需成为推动高质量发展的强劲引擎,我们也将全力以赴贡献力量!”

结合报告部署与秀洲实际,顾玉凤提出想法:“聚焦‘一老一小’核心需求,全域推进‘一刻钟便民生活圈’建设,重点嵌入社区食堂、托育驿站、智慧康养等增值服务,实现‘基础消费不出圈、品质消费有选择’。”

实干是最有力的姿态,担当是最鲜明的底色。秀洲区代表、委员们纷纷表示,将把此次会议的精神带回基层、落到实处,以“大抓落实 蓄势腾飞”的奋进姿态,在各自岗位上真抓实干、奋勇争先,把对未来的美好期盼转化为高质量发展的生动实践。

“文化+科技” 激活视听产业新动能

(上接1版)

产业生态的持续优化,推动秀洲“大视听+”多元融合模式加速落地见效。文旅领域,与喜马拉雅携手共建城市IP有声场景,陶仓理想村以VR、XR技术融合优质有声内容,让百年建筑焕发新生;小蓬莱VR剧场打破传统观影边界,深度绑定古镇旅游与特色文化,打造沉浸式文旅新体验。微短剧赛道同样热度攀升,2025年全区完成100余部作品拍摄,两部代表作实现口碑与效益双丰收,长三角(嘉兴)影视·直播双创基地、新塍影视基地等项目2025年营收突破5.5亿元,成为产业增长新亮点。

亮眼数据印证了秀洲“文化+科技”赋能视听产业取得的成效:2025年1至11月,全区规上文化企业营收49.09亿元,同比增长46.8%;规上视听产业营收突破30亿元,同比激增65.3%,增速领跑区域产业,尽显强劲发展韧性。随着《进一步加快秀洲区大视听产业发展工作方案》出台,秀洲迈向百亿视听产业目标的路径愈发清晰。秀洲区委宣传部负责人表示,下一步将持续深耕“文化+科技”融合赛道,完善产业生态、强化政策扶持,推动秀洲视听产品加速走向全国、拓展全球市场,以融合之力激活视听产业高质量发展新动能。

半世纪烟火不散 秀洲这家老街食堂藏着家的味道

■记者 蒋或森 通讯员 吴梦杰

本报讯 “阿三,今天还是老样子,一份猪头糕加青菜!”正午时分,秀洲区新塍镇中北大街的秀水居民食堂内,几张八仙桌座无虚席,长条桌凳旁也挤满了食客,一名骑三轮车的师傅熟门熟路地走到柜台前,向店主点菜。店主热情回应他之后,发现一位白发老人被搀扶着坐下,立刻上前招呼:“张阿婆,今天的咸鱼蒸得很透,给您多盛点汤汁下饭。”

被街坊们亲切称作阿三的钟伟民今年56岁,是秀水居民食堂现任店主兼厨师。“这食堂最早是上世纪50年代的居民食堂,当时镇上有8家居民食堂。”他一边给食客打菜,一边向记者讲述食堂的过往。历经公私合营、市场经济转型,其余7家食堂陆续解散,唯有这家坚守至今,2000年更名为秀水居民食堂。

2011年,钟伟民从企业出来后,接手了这家食堂。他坚持“守旧亦创新”:保留食堂原有布局与价廉物美的传统,同时琢磨出清蒸咸鱼、红烧狮子头、猪头糕、油豆腐嵌肉、酱爆猪肝、糖醋排骨等招牌菜。“做猪头糕最费时间,原材料收拾干净要两三个小时,加佐料在大铁锅里文火慢炖大半天,直到肉质软烂入味,冷却后自然凝固成型,吃起来才Q弹不腻。”钟伟民指着柜台里的菜品如数家珍,“咸鱼得选10斤左右的新鲜青鱼,活杀后腌制一天,第二天洗净切块,大火蒸30分钟,鲜香味就全出来了。”

记者在现场看到,食堂柜台内整齐摆放着10余种菜品,既有霉干菜烧肉、酱鹅、酱鸭、雪菜小肠、红烧大排、红烧狮子头等荤菜,也有酸辣土豆丝、香菇炒青菜、油渣炒白菜等素菜。“来这儿吃饭的大多是熟客,镇上商铺店员、工地上干活的,还有附近的居民,包括一些腿脚不便的老人。”钟伟民说,大部分食客的需求很简单,就是新鲜、入味、下饭,“一般五六块钱就能吃一顿饱饭,就算点几个荤菜,30多块钱也足够了。”

正在用餐的王师傅是食堂的老主顾,他告诉记者,自己几乎每天中午都来这儿吃饭:“这里的菜味道地道,价格实惠,老板人也热情,就像在自己家吃饭一样自在。”说话间,钟伟民解下围裙走出柜台,和王师傅聊起了家常。

对老街居民来说,秀水居民食堂早已不只是一个餐馆。“家里来客人,不想麻烦做菜,就来这儿买几个荤菜,霉干菜烧肉、肉饼子炖蛋、糖醋排骨、雪菜炒鸡、青椒炒牛肉,都是地道的本地风味,摆上八仙桌就很像样。”居民李阿姨提着刚买的菜走出食堂,她说从小就跟着父母来这儿吃饭,如今自己也成了食堂的常客,“这味道陪着我长大,是老街的味道,也是家的味道。”

经营食堂意味着日复一日的辛劳。每天清晨6点,钟伟民就要去菜场买菜,7点回来和两位工人一起理菜、备菜,10点半开始做饭,忙到下午1点多才能歇口气,傍晚4点又要准备晚餐。“过年会停一个月,其他时候基本不歇业,干这行快40年了,早习惯了。”钟伟民说,食堂房子是公家的,没有高额房租压力,能实

惠让给食客,自己赚点辛苦钱就满足。

半个多世纪的岁月流转,新塍老街几经变迁,秀水居民食堂却始终栖居在深巷之中,把时光沉淀进每一道菜里。没有华丽的装修,没有花哨的营销,仅凭一份份朴实无华的家常味,温暖着一代又一代老街人的胃,也维系着街坊邻里间的温情。在钟伟民看来,经营食堂不只是为了谋生,更是为了守住这份独属于老街的烟火气,让这份温暖的味道一直延续下去。

午后时分,食客渐渐散去,食堂内的热气渐渐平息,但那份独有的烟火气,却依旧萦绕在巷陌间。这香气,藏着半世纪的坚守,也藏着老街最鲜活的烟火人间,成为新塍古镇不可磨灭的味觉记忆。



寒潮中的“黄金屋”

昨天,在秀洲区图书馆内,一些市民正在埋头看书。禾城户外天气寒冷,温暖舒适的公共文化空间成为市民充实自我的“黄金屋”。

■摄影 记者 王蓉

科技副总李国庆的产学研协同攻关之路

(上接1版)

从高校讲台到企业研发中心,从实验室成果到产业化突破,这场校企携手的实践,不仅为企业注入了技术创新的源头活水,更培育出一批懂技术、接地气的复合型光伏人才,为产业高质量发展储备了核心力量。

“科技副总不仅是一个头衔,更是打通人才流动与产业需求的关键节点。”李国庆告诉记者,身兼高校教师与企业科技副总双重身份,他始终锚定两大核心使命:一方面扎根企业一线,输送前沿

技术成果,破解产业发展瓶颈;另一方面立足教育本职,搭建产学研协同育人平台,引导学生深度参与企业技术攻关和项目实践,实现人才培养与产业需求的精准对接。截至目前,已有4名参与过项目实践的学生,毕业后顺利入职小辰光伏,成为光伏产业的新生力量。

奋进“十五五”,产学研融合正化作撬动全域发展的关键支点,为产业升级注入澎湃动能。李国庆与小辰光伏的携手之路,正是科技副总机制精准破局、焕

发生机的生动注脚。未来,有更多“李国庆”将以科技副总为桥梁,在各行业创新赛道上双向奔赴、深度赋能,既为产业发展的堵点难点寻得破解之策,更让复合型人才的成长沃土愈发肥沃,推动产学研协同发展。

记者手记:

采访李国庆的邀约,最终是在他奔赴安徽宣城的路上敲定的。电话那头,他的声音里满是干劲,此行正是为了对接客户的产品需求,把实验室里的技术成

果精准送到市场的“家门口”。于李国庆而言,奔波在路上早已是工作常态。他总说,科技副总不能只蹲在实验室里“纸上谈兵”,只有跑遍市场、摸清客户的真实需求,才能让技术研发不偏离航向,进而提出切实可行的产品改造建议,让光伏技术真正走出实验室、走进生产生活。

而在奔走于企业和市场的间隙,他的另一重身份——嘉兴南湖学院教师的职责,也从未落下。为了契合地方光伏产业发展的人才需求,在他的主导推动下,学校全新开

设了新能源材料与器件专业。每周,他都会准时赶回学校授课,将企业研发一线的案例、市场前沿的需求融入课堂,让课本上的理论知识与产业发展的脉搏同频共振。

在李国庆的身上,我们看到了科技副总这一角色最生动的注解:他既是连接高校科研与企业生产的“桥梁”,也是打通技术研发与市场需求的“纽带”,更是培育光伏产业后备人才的“园丁”。奔走在产学研一线的他,正以脚步为笔,书写着人才赋能产业发展的鲜活答卷。

监管、服务、民生三维发力 筑牢市场发展基石

■撰文 戴瑞雪 沈芳

“现在开办企业太方便了,提交材料后全程有人指导,没跑冤枉路就办完了所有手续!”近日,刚拿到营业执照的创业者李先生对秀洲区市场监管局新城市场监管所(以下简称“新城所”)的高效服务竖起了大拇指。

2025年,新城所以党建为魂、监管为要、服务为基、民生为本,在规范市场秩序、赋能经营主体、守护民生安全的战场上精准发力,用一组组亮眼数据、一项项扎实举措,为辖区经济社会高质量发展筑牢坚实屏障。

强监管优秩序 筑牢市场运行“防护网”

“老板,这些散装食品要规范标注生产日期和保质期,进货台账

要记得及时更新。”在辖区农贸市场内,新城所的执法人员正逐户开展日常巡查,细致叮嘱商户规范经营。2025年,新城所坚持“常态化巡查+精准化整治”双线发力,构建起“事前告知、事中服务、事后监管”的全链条监管体系。

以信用监管为核心,新城所扎实推进“双随机、一公开”监管,规范企业年报工作,全年帮助125家信用异常企业完成修复,让失信者有改正之机,让守信者一路畅通。针对楼宇经济特点,新城所联合多部门开展专项走访排查,540人次的“脚步丈量”换来了129家次列异、83家次清理的实效,同时规范外摆经营餐饮单位管理,让市场秩序既活又稳。

执法有力度更有温度。新城

所践行服务型执法理念,对18起轻微违法行为实施“免罚”,并对

12家企业开展事后回访,帮助整改提升。聚焦民生领域突出问题,开展“三小”整治、农村假冒伪劣专项整治,严查化妆品违法行为11起,食品违法行15起,全年共查办各类违法案件40起,罚没金额11.35万元,以法治刚性守护市场公平。

重服务促发展 激发营商环境“新动能”

“从政策咨询到专利申报,新城所的工作人员全程跟踪指导,帮我们拿到了专利质押贷款,解了资金难题!”辖区一家科技企业负责人感慨道。2025年,新城所把服务触角延伸到企业发展的痛点、堵点,让政策红利精准滴灌市场主体。

执法有力度更有温度。新城

所践行服务型执法理念,对18起

融合办理模式,设立企业开办服务专员,用专业指导让990家企业顺利“落地生根”。针对平台企业、中小微企业发展需求,量身定制税收减免、财政补贴等个性化扶持政策,推动专利质押融资金额达5000万元,扶持省级金种子培育企业10家,完成申报浙江省知识产权奖商标奖1家,为企业创新发展注入动力。

为引导行业规范升级,新城所制定“绿色直播间”和“超千万直播间”评选标准,成功上报省级“绿色直播间”1家,以示范引领带动网络交易行业提质增效。同时,升级12315工作站功能,搭建“共享法庭”“ODR在线消费纠纷解决直通站”,构建全链条维权闭环,全年受理投诉举报2470件,办结率100%,挽回经济损失68.08万元,让消费者维权更省心、更安

保民生护安全 织密民生保障“安全网”

“孩子在学校食堂吃饭,我们家长很放心,因为知道市场监管部门经常来检查!”这是辖区家长们共同的心声。2025年,新城所以“时时放心不下”的责任感,守护着群众“舌尖上的安全”“身边的安

全”。在食品安全领域,新城所创新打造摩尔网络餐饮集聚区、新平路特色餐饮街区,深化校园食品安全整治,对48家次学校食堂开展检查,整改问题41个,实现餐具抽查合格率100%。落实食品安全“两个责任”,辖区包保单位督导率、整改率均达100%,完成284批次食品抽检,让群众吃得安心。

针对老年人、未成年人等重

点群体,新城所开展涉老场所食品安全检查,完成2家养老服务配套食堂、6家涉老场所检查及法人约谈全覆盖,举办3场涉老场所培训,守护“夕阳红”权益。在特种设备安全方面,实现辖区210家使用单位1769台(套)在用特种设备定检率100%,圆满完成大型活动、节假日等5次安全保障任务,用细致排查筑牢安全防线。

展望2026年,新城所将持续深化“党建+监管+服务”融合模式,推广“互联网+明厨亮灶”,并实现全覆盖,深化校园食品安全“互联网+监管”,开展“铁拳”行动严管重点商品,推进特种设备智慧监管,以更实举措、更优服务,守护市场秩序、护航企业发展、保障民生福祉,为辖区高质量发展续写市场监管新篇章。